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1) ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: «Η ΕΞΕΛΙΞΗ  ΤΩΝ ΕΙΔΩΝ» ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  ΤΟΥ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ  Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ Η Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
 
Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία. 
 
Ως προς το γνωστικό αντικείμενο 
 
Οι μαθητές/τριες, 
Να γνωρίσουν τη ζωή και το έργο του Δαρβίνου. 
Να αναγνωρίζουν ότι η σημερινή ποικιλομορφία των οργανισμών είναι αποτέλεσμα 
μιας εξελικτικής πορείας εκατομμυρίων ετών. 
Να συσχετίζουν την ποικιλομορφία των οργανισμών με το περιβάλλον στο οποίο 
ζουν. 
Να περιγράφουν το μηχανισμό με τον οποίο οι οργανισμοί εξελίσσονται και να 
ορίζουν τη φυσική επιλογή. 
Να αναφέρουν και να εξηγούν τις μαρτυρίες που συνηγορούν υπέρ της κοινής 
προέλευσης των οργανισμών.  
Να αναφέρουν και να περιγράφουν τα στάδια εξέλιξης του ανθρώπινου είδους. 
Να γνωρίσουν το ιστορικό πλαίσιο και να συγκρίνουν διαφορετικές φιλοσοφικές και 
επιστημονικές απόψεις για την προέλευση και την εξέλιξη της ζωής. 
 
Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία 
Οι μαθητές/τριες,  
Να αντιληφθούν, με βιωματικό τρόπο μάθησης, ποια είναι η θέση του ανθρώπου 
ανάμεσα στα άλλα είδη ζωντανών οργανισμών, καθώς και τη σχέση του με αυτούς. 
Να συνεργάζονται για να δημιουργήσουν ένα δικό τους ομαδικό έργο. 
Να αυτενεργούν 
Να συλλέγουν πληροφορίες 
Να επεξεργάζονται πληροφορίες (αναλυτική ικανότητα) 
Να καταλήγουν σε συμπεράσματα (συνθετική ικανότητα) 
Να παρουσιάζουν τα συμπεράσματά τους  με πρωτότυπο και τεκμηριωμένο τρόπο 
 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 4-5 διδακτικές ώρες εντός ωρολογίου προγράμματος. 
 
ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΉ ΥΠΟΔΟΜΗ  
Μέσα και Υλικά 
Ηλεκτρονικός υπολογιστής και βιντεοπροβολέας, χαρτόνια, μολύβια, χρωματιστοί 
μαρκαδόροι, προπλάσματα κρανίων ανθρωπιδών και συλλογή απολιθωμάτων που 
υπάρχουν στα οργανωμένα εργαστήρια Φυσικών Επιστημών των Γενικών Λυκείων.  
Εκπαιδευτικό υλικό: 
Α) τα σχολικά βιβλία Βιολογίας Γυμνασίου και Λυκείου, 
Β) το εκπαιδευτικό λογισμικό «Λογισμικό Βιολογίας Α΄ και Γ΄ Γυμνασίου» που 
συνοδεύει τα βιβλία του Γυμνασίου, 
Γ) οι διαδικτυακές πηγές 
http://www.darwin200.org, 
http://www.darwinproject.ac.uk, 
http://www.geo.auth.gr/courses/ggg/ggg426y/10 th_chap/1.htm,  
Δ) εισήγηση με τη μορφή παρουσίασης σε power point για την αρχική ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση των μαθητών/τριών  
Ε) φύλλα εργασίας  

http://www.darwin200.org/
http://www.darwinproject.ac.uk/
http://www.geo.auth.gr/courses/ggg/ggg426y/10th_chap/1.htm
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Σημ. Η εισήγηση και τα φύλλα εργασίας περιλαμβάνονται  στο παράρτημα  που 
συνοδεύει αυτή τη διδακτική πρακτική. 
 
1η διδακτική ώρα 
Καταρχήν ενημερώνονται οι μαθητές/τριες για το θέμα, τους στόχους και τις φάσεις 
του σχεδίου εργασίας που θα ακολουθήσει (περίπου 5 λεπτά). Κατόπιν γίνεται 
ευαισθητοποίηση-κινητοποίηση του ενδιαφέροντος των μαθητών/τριών για το θέμα 
με κατάλληλες αφίσες και εισήγηση με διαφάνειες σε μορφή power point, όπως αυτά 
που περιλαμβάνονται στο παράρτημα κ.α. (περίπου 25 λεπτά) 
Στη συνέχεια (περίπου 5 λεπτά), καλούνται οι μαθητές/τριες να αναφέρουν στοιχεία 
της εισήγησης που τους/τις έκανε εντύπωση, (π.χ. πότε έζησε ο Δαρβίνος, το ταξίδι 
του , οι μελέτες του, η θεωρία του για τη φυσική επιλογή και την εξέλιξη των ειδών 
και του ανθρώπου, η σύγκριση με τη θεωρία του Λαμάρκ κ.α). Οι αναφορές των 
μαθητών/τριών καταγράφονται στον πίνακα και κατατάσσονται σε κατηγορίες όπως 
οι παρακάτω:  

1. Η ζωή και το έργο του Δαρβίνου 
2. Η εξέλιξη των ειδών και η φυσική επιλογή 
3. Μαρτυρίες για την εξέλιξη των ειδών 
4. Η ιστορία της εξέλιξης των ειδών - Λαμάρκ και Δαρβίνος  
5. Η εξέλιξη του ανθρώπου  

Κατόπιν, απαιτούνται τουλάχιστον 5 λεπτά, για να χωριστούν οι μαθητές/τριες σε 
ομάδες. Ο χωρισμός σε ομάδες θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις διαφορετικές 
ικανότητες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών/τριών. Οι μαθητές/τριες χωρίζονται σε 
πέντε ομάδες και η κάθε ομάδα αναλαμβάνει να ασχοληθεί με μία από τις παραπάνω 
κατηγορίες. Για το σκοπό αυτό παραλαμβάνει ένα φάκελο που περιέχει 
πληροφοριακό υλικό που αντλείται κυρίως από το κεφάλαιο της Εξέλιξης που 
συμπεριλαμβάνεται στα Βιβλία Βιολογίας Γ΄ Γυμνασίου και Γ΄ Λυκείου γενικής 
παιδείας καθώς και στα τετράδια εργασιών. Εφόσον τα βιβλία Βιολογίας του μαθητή 
χρησιμοποιούνται απλά ως πληροφοριακές πηγές, θεωρούμε ότι μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί το βιβλίο του Λυκείου από μαθητές/τριες του Γυμνασίου και 
αντιστρόφως.  
Για την επεξεργασία των πληροφοριών και τη σύνθεση νέας γνώσης απαιτείται 
κριτική ανάγνωση των κειμένων από τους μαθητές. Για αυτόν το λόγο, κάθε φάκελος 
μπορεί να συνοδεύεται από ένα ή περισσότερα φύλλα εργασίας, που θα βοηθήσουν 
τους μαθητές να εστιάσουν στις σημαντικές πληροφορίες του φακέλου, να τις 
συγκρίνουν μεταξύ τους, να αναστοχαστούν συγκρίνοντας τις πληροφορίες με δικές 
τους εμπειρίες, να καταλήξουν σε συμπεράσματα. Ενδεικτικά φύλλα εργασίας, που 
συνοδεύουν τους φακέλους, παρουσιάζονται στο Παράρτημα.  
Για παράδειγμα, 
ο 1ος φάκελος «Η ζωή και το έργο του Δαρβίνου» μπορεί να περιλαμβάνει 
αντίγραφα από τις σελίδες 124,125,127 του βιβλίου Βιολογία γεν. παιδείας Γ΄ 
Λυκείου, καθώς και υλικό (κείμενα, φωτογραφίες κ.α ) από το διαδίκτυο ή τον έντυπο 
και περιοδικό τύπο π.χ.: 
http://www.darwin200.org,  
http://www.darwinproject.ac.uk/.  
Παράλληλα στον φάκελο συμπεριλαμβάνονται 1-2 φύλλα εργασίας που περιέχουν 
ερωτήσεις ανάκλησης πληροφοριών (π.χ. πότε και που γεννήθηκε-έζησε ο Κάρολος 
Δαρβίνος), σύγκρισης πληροφοριών (τι σπούδασε, τι του άρεσε, με τι ασχολήθηκε, 
ποια είναι η θεωρία του, σε τι διαφέρει από άλλες) και αναστοχασμού (ποιοι 

http://www.darwin200.org/
http://www.darwinproject.ac.uk/
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μαθητές/τριες έχουν παρόμοια ενδιαφέροντα με τον Δαρβίνο; πως οι ίδιοι κατανοούν 
τα συμπεράσματα του Δαρβίνου;). 
ο 2ος φάκελος «Η εξέλιξη των ειδών και η φυσική επιλογή», στοχεύει στην 
αναγνώριση της μεγάλης ποικιλομορφίας των ζωντανών οργανισμών και της κοινής 
καταγωγής τους και στην κατανόηση της διαδικασίας της φυσικής επιλογής. Έτσι ο 
δεύτερος φάκελος μπορεί να περιλαμβάνει αντίγραφα από τις σελίδες 
125,126,129,130,132-134 του βιβλίου Βιολογία γεν. παιδείας Γ΄ Λυκείου και 133 του 
βιβλίου Βιολογία Γ΄ Γυμνασίου. Επίσης καλό είναι να χρησιμοποιηθεί το κεφάλαιο 
«Εξέλιξη» από το λογισμικό «ΒΙΟΛΟΓΙΑ Α΄ και Γ΄ Γυμνασίου» που συνοδεύει το 
εκπαιδευτικό υλικό της Βιολογίας  του Γυμνασίου.  
ο 3ος φάκελος «Μαρτυρίες για την εξέλιξη των ειδών» στοχεύει στον εφοδιασμό 
των μαθητών/τριών με μαρτυρίες-αποδείξεις για την εξέλιξη των ειδών. Έτσι ο τρίτος 
φάκελος  περιλαμβάνει αντίγραφα από τις σελίδες 135 έως 140 του βιβλίου Βιολογία 
γεν. παιδείας Γ΄ Λυκείου και 134,135 του βιβλίου Βιολογία Γ΄ Γυμνασίου.  
ο 4ος φάκελος « Η ιστορία της εξέλιξης των ειδών – Λαμάρκ  και Δαρβίνος», 
στοχεύει στην ανάδειξη ενός χρονολογίου της εξελικτικής θεωρίας, και της πορείας 
που ακολούθησε η ανθρώπινη σκέψη μέχρι να αποδεχτεί την εξελικτική θεωρία του 
Δαρβίνου. Ιδιαίτερα στοχεύει στη σύγκριση της θεωρίας του Λαμάρκ με τη θεωρία 
του Δαρβίνου. Έτσι ο τέταρτος φάκελος μπορεί να περιλαμβάνει αντίγραφα από τις 
σελίδες 123,124,131 και το ένθετο της σελίδας  120 του βιβλίου Βιολογία γεν. 
παιδείας Γ΄ Λυκείου, καθώς και από κείμενα και φωτογραφίες φιλοσόφων και 
επιστημόνων που αναφέρονται στην προέλευση και εξέλιξη της ζωής και που θα 
αναζητήσει κανείς στο διαδίκτυο ή σε σχετικά βιβλία. 
ο 5ος φάκελος «Η εξέλιξη του ανθρώπου» στοχεύει στην αναγνώριση των σταδίων 
της ανθρώπινης εξέλιξης και της κατανόησης της πολύ μικρής χρονικής διάρκειας 
ύπαρξης ανθρώπινης ζωής σε σχέση με την ηλικία της γης και άλλων μορφών ζωής. 
Ο πέμπτος φάκελος μπορεί να περιλαμβάνει αντίγραφα  από τις σελίδες 136 -139 του 
βιβλίου Βιολογία Γ΄ Γυμνασίου και 147-150 του βιβλίου Βιολογία γεν. παιδείας Γ΄ 
Λυκείου Επίσης, ως εποπτικό υλικό μπορεί να χρησιμοποιηθούν τα προπλάσματα 
κρανίων ανθρωπιδών που βρίσκονται στα εργαστήρια Φυσικών Επιστημών  των 
Γενικών Λυκείων. 
Τα μέλη κάθε ομάδας αναλαμβάνουν να μελετήσουν και αν θέλουν να εμπλουτίσουν 
το περιεχόμενο του φακέλου τους με επιπλέον πληροφορίες που θα αναζητήσουν σε 
άλλο έντυπο ή ηλεκτρονικό υλικό. Η μελέτη αυτή θα γίνει εκτός διδακτικών ωρών, 
σε χρόνο που θα επιλέξει η κάθε ομάδα με σκοπό να είναι καλύτερα προετοιμασμένη 
για τη δεύτερη διδακτική ώρα. 
 
2η διδακτική ώρα 
Οι μαθητές/τριες μελετούν και επεξεργάζονται το πληροφοριακό υλικό του φακέλου 
τους. Για την επεξεργασία των πληροφοριών, την εστίαση της προσοχής των 
μαθητών/τριών στα κύρια σημεία και τη σύνθεση νέας γνώσης, καλό είναι οι 
μαθητές/τριες να ακολουθήσουν τις οδηγίες των φύλλων εργασίας που συνοδεύουν το 
πληροφοριακό υλικό.(περίπου 25 λεπτά) 
Επίσης κατά τη διάρκεια αυτής της ώρας (πιθανόν όμως να χρειαστεί και επιπλέον 
χρόνος), καλούνται οι μαθητές/τριες να ετοιμάσουν για παρουσίαση τα 
συμπεράσματά τους ή ένα μέρος του υλικού που θεωρούν σημαντικό και τους 
εντυπωσιάζει. Ορίζουν ποιος/α από τα μέλη της ομάδας θα κάνει την παρουσίαση. 
(περίπου 20 λεπτά) 
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3η διδακτική ώρα 
Παρουσίαση 
Οι μαθητές πρέπει να μάθουν να εκθέτουν και να υποστηρίζουν τις απόψεις τους, τις 
ιδέες τους και μάλιστα με επιχειρήματα και πρωτότυπο τρόπο (κείμενα, σχέδια, 
ζωγραφιές, χάρτη, αφίσες,). Παρουσιάζει ο εκπρόσωπος κάθε ομάδας, αλλά μπορούν 
να συμπληρώσουν  ή να ζητήσουν διευκρινήσεις τα μέλη όλων των ομάδων. Γίνεται 
πρώτα η παρουσίαση όλων των ομάδων (περίπου 4-5 λεπτά για την κάθε ομάδα) και 
μετά ακολουθεί η συζήτηση.  
 
4η διδακτική ώρα 
Aξιολόγηση 
Η αξιολόγηση μπορεί να γίνει με παρατήρηση, συζήτηση, κατάλληλο 
ερωτηματολόγιο από κάθε ομάδα μαθητών/τριών και από τον /την εκπαιδευτικό ως 
προς: 

• την ικανοποίηση των στόχων που τέθηκαν στην αρχή του προγράμματος  
       ( στόχοι γνωστικοί, στόχοι μαθησιακής διαδικασίας) 
• την καταλληλότητα του θέματος 
• τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν 
• τη συμμετοχή και το ενδιαφέρον των μαθητών 
• την ικανότητα συνεργασίας με τους συμμαθητές και τον/την εκπαιδευτικό. 
• την ανάπτυξη αυτοεκτίμησης, αυτενέργειας, ανάληψης πρωτοβουλιών, 
• την ανάπτυξη κριτικής σκέψης, τη δημιουργικότητα. 

 
 


